



新华时评

抓紧补齐返乡路上
防疫“短板”

□ 新华社记者 汪奥娜 陈尚营

近期,各地陆续发布或动态调整了返乡政策,在强调“非必要不返乡”的同时,细化了对个人在返乡后的行为要求,如返回后第一时间向所在村部或社区报备,从高风险地区返回的人员要实行“14+7”集中隔离观察,期间做2到3次核酸检测。但与此同时,返乡路途中的防疫“短板”却并未获得足够重视。

记者在采访中发现,尽管离春运还有十余天,不少人员已在近期选择返乡。

一些家在城郊、乡村或邻省的人往往会选择乘坐价格相对低廉的客运汽车。还有一种返乡方式是在非官方的拼车组织里发布消息,与素不相识的几个人共同乘坐一辆私家车回乡。均摊后,每个人所需支付的车费并不高,而且还能直接送到家门口,这种方式越来越受到欢迎。

这些返乡选择虽然便捷,但路途中却存防疫短板,增加了产生局部聚集性疫情的风险。一些城市的客运汽车站和城乡巴士不用身份登记,也不用经过测温,可以直接交钱上车。这就意味着,万一当中出现感染病例,防疫人员将很难及时锁定其同行者,并追溯他们的行动轨迹。如果说正规营运车辆还有一定的消毒措施作为保障,这些来来回回的私家车更是留下了极大的安全隐患,不容小觑。

还有一些返乡人员没有形成对自己、对他人负责任的意识。在乘坐火车、公交、地铁时随意摘口罩对话或者串车厢的、为了蒙混过关使用假健康码的、回乡后不第一时间报备还随意走动的,这些行为都不利于当前的疫情防控。

在过去一年的疫情防控阻击战中,各地积累了不少科学、精准防疫的经验,已经处于有准备的状态。但眼前又一次在考验这道防线是否坚固。此时比任何时候都更需要避免松懈与大意,为了过个平安年,进一步织密疫情防控网已经刻不容缓。

各地在加大对返乡人员宣传正确的返乡知识之外,需要抓紧顺着返乡路摸清各个环节中可能出现的防疫“短板”,及时采取规范或限制措施,斩断由此可能引发的疫情传播链条。

新闻漫评



新华社发 商海春 作

问题产品何以上架
更值得追问

福建漳州“大头娃娃”事件有了最新调查结果:17日,漳州市官方通报,涉事两款抑菌霜产品均含激素,企业涉嫌生产、销售伪劣产品,卫健部门已将有关线索移送公安机关。

相比等待一个调查结果,我们更要追问,号称“零激素、无添加”的问题产品是如何从生产端突破层层监管上架的?目前市面上还有多少含激素儿童护肤品仍在流通?这些产品给消费者带来了多大危害,如何弥补?

福建漳州“大头娃娃”事件揭开了一个盖子——不少“消”字号婴幼儿产品在审批备案环节,利用假样本蒙混过关;在生产环节,暗地里添加各种激素;在营销环节,以“零添加”“绿色健康”为幌子,肆意夸大地效果。

下架某款产品,处罚某个厂家,绝非此次调查处理的重点,整个产业都亟待清理整顿。相关部门应以此次调查为契机,对包括“消”字号婴幼儿产品在内的母婴用品做一次大排查、大整顿,消除安全隐患。

有关方面要提高审核门槛,堵上规则漏洞,提高违法违规成本,像监管婴幼儿奶粉一样监管“消”字号婴幼儿产品,守住安全健康这一底线,还老百姓一个安心、放心。

新华社记者 董建国 吴剑锋

吉城
时评

首席评论员

吴龙贵

摆在丁真面前唯一的一条路就是:学习和成长。任何人都要学习和成长,才能配得上掌声和欢呼。巨大的流量不应该是丁真保持自我的阻力,而是他前行的动力。我想,这才是一个地方形象代表人最好的样子。

丁真粉丝开撕经纪人
平民偶像路在何方

“甜野男孩”丁真凭借一段短视频一夜爆红之后,成为其家乡理塘的形象代言人,也顺利签约当地一家文旅公司,成为一名国企员工。成名后的丁真风头持续飙升,粉丝量剧增,流量堪比一线明星,俨然新一代的国民偶像。

有人说,丁真很幸运,抓住了难得的机遇破圈而出,改变了命运。有人担心,凭颜值出道的丁真其实并不能真正掌握自己的未来,他很可能只是资本操控下的一个工具人。

这样的担心并不多余,因为该来的终归会来。日前,在社交媒体上,丁真的粉丝开撕其经纪人的话题,就引发许多网友的关注。相关帖子中,粉丝怒怼经纪人不懂营销还自以为是,导致丁真形象受损。此外,经纪人绑架丁真赚得盆满钵满,而丁真本人却并没有得到更好的资源和发展机会。有粉丝甚至表示,如果丁真的经纪人理塘文旅有一天愿意放过丁真,跟丁真解除合同,他愿意给网友发红包。

人红是非多。名气越大,争议越大,这是每一个偶像难以逃脱的宿命,也是“粉丝文化”的必然产物。在娱乐圈,最大的经纪人杨天真、杜华,都曾遭到明星粉丝的抨击。事实上,从丁真成名的那一天起,争议就如影随形。早在去年12月,豆瓣小组“丁真珍珠”上就曾有粉丝发出“十一连问”,直斥丁真的经纪人杜冬和高小平签下丁真却无所作为,借丁真之名追名逐利,吃丁真的“人血馒头”。

我不了解粉丝与经纪公司之间的是是非非,在有限的报道中,也很难判断经纪公司对丁真的包装和营销是成功还是失败。站在不同的立场,双方其实各有利害诉求。经纪公司有经纪公司的运作模式,而粉丝则更希望获得“既得满足感”,容不得偶像受半点委屈,矛盾在所难免。不过,有一点似乎是可以肯定的,那就是:丁真粉丝开撕经纪

人,是将矛盾全面公开化,这将置丁真于十分艰难的境地。

粉丝是丁真的流量基础,而经纪公司决定了丁真的事业走向,两边都得罪不起。如果双方的矛盾无法调和,丁真的未来也将变得飘忽不定:他会像流星一样,出道即巅峰,迅速发光,又迅速泯灭,成为网络时代的一颗弃子吗?这个最坏的结局,是谁都不愿意看到的。

很少有哪一个偶像,像丁真一样,得到各个层面的认可和加持,他成名之路的顺利和迅猛,也是当下最火爆的明星都难以望其项背的。但同时也要看到,他的质朴、单纯,他的田野气质、清澈眼神,既是猎杀流量的利器,也是他进一步发展的软肋。必须承认,作为全民偶像,丁真是单薄的。他的性格羞涩内敛,没有接触过更广阔的世界,缺少必要的文化知识和专业能力,他唯一的优劣势在于颜值,然而颜值本就是快消品,并且并未不可替代。火速成名,被赋予更大的社会责任和期待之后,他的偶像之路究竟应该怎么走?

我更愿意将丁真看作平民偶像。他具备一切偶像的特质,然而他终究是一个普普通通的康巴男孩。剥离他身上虚幻的偶像光环,他理应获得更大的个人空间和自由度。他应该远离名利场,减少商业活动,不应该被过度消费,急于用名气兑现利益。同时,粉丝也应保持理性,不要用“饭圈文化”那一套法则,去绑架丁真,让他刻意迎合,去做那个他们想象中的丁真。

摆在丁真面前唯一的一条路就是:学习和成长。任何人都要学习和成长,才能配得上掌声和欢呼。巨大的流量不应该是丁真保持自我的阻力,而是他前行的动力。我想,这才是一个地方形象代表人最好的样子。

“卢书记该咋办”原则不能模糊

中央纪委
国家监委
网站
兰琳宗

“卢书记该咋办”引热议,反映出对于基层办事人员来说,拉下脸拒绝他人,尤其是来自领导的要求,确实是件比较困难的事。但热议归热议、调侃归调侃,这个回答里边,原则不能模糊、底线不容失守!面对上级领导不合规的请托、要求,卢书记就是应该理直气壮拒绝,劝说领导按要求进行登记而不是让志愿者给其放行,这是原则问题,没得变通。你今天赶过去现场处理了,帮领导登记了,谎称手机没信号了,那明天呢、下次呢?打圆场、躲避开都不是办法。在劝说领导时,传递的态度必须明确——领导,如果按您打招呼的要求做,我们都违反纪律规矩了!

大连“街道干部不配合防疫登记还打电话找卢书记协调”事件中,这位街道干部和卢书记都受到了处分。根据相关通报,涉事的街道干部是大连市友谊街道办事处副主任王琛明,卢书记是街道下属社区党委副书记,两者是上下级关系。“如果你是卢书记,应该怎么办”的话题引发了舆论热议。

一些网友认为这是一道难题:拒绝王主任,就要得罪人,容易被“穿小鞋”;给领导“开口子”,出事了自己也要挨处分。一些网友献计献策,讨论“两全其美”的办法,比如跟志愿者说,这是街道办王主任,她的信息我这里有,我在电话里报给你;比如赶去现场帮领导登记,同时还要感谢志愿者坚持原则,社区有他们很放心。有的甚至调侃,卢书记可以接电话的时候说,“喂喂喂,听不见,我这里没信号”。

“卢书记该咋办”引热议,反映出对于基层办事人员来说,拉下脸拒绝他人,尤其是来自领导的要求,确实是件比较困难的事。但热议归热议、调侃归调侃,这个回答里边,原则不能模糊、底线不容失守!面对上级领导不合规的请托、要求,卢书记就是应该理直气壮拒绝,劝说领导按要求进行登记而不是让志愿者给其放行,这是原则问题,没得变通。你今天赶过去现场处理了,帮领导登记了,谎称手机没信号了,那明天呢、下次呢?打圆场、躲避开都不是办法。在劝说领导时,传递的态度必须明确——领导,如果按您打招呼的要求做,我们都违反纪律规矩了!

抵制违规违法的请托,这中间没有模糊地带,否则早晚会出现。对卢书记来说,这次是打招呼让你简单登记放行,你打圆场过

去了,那下次领导让你挪用公款帮她报销个人费用你做不做,还是觉得为难?现实中不是没有这样的案例。浙江嘉兴市委原常委何炳荣多次违规要求下属用公款购买高档酒水达1470瓶;贵州高速公路集团有限公司原副总经理覃杰安排下属套取国有资产用于其购买高尔夫会员卡等。按这样的“指示”办,显然违纪违法了。甘肃省庆阳市宁县公安原副局长樊永刚因为传递、执行上级领导违法撤销刑事立案命令,放纵犯罪,他和上级领导都被判刑。教训可谓十分深刻,该坚持原则就得坚持,切莫因小失大。

“卢书记为难”这种议论的背后也反映出关系学、潜规则在社会上还有不少生存的土壤空间。一些人觉得打招呼有用,找关系可行,不知不觉裹挟其中,从受害者变成了默许者,甚至是歪风邪气的助长者。实际上,这样的潜规则你可能一时受益,但长远看破坏公平正义,每一个都是受害者。所以,即使看起来拒绝领导打招呼不容易,但为自己、为社会环境都得坚定地做下去。假如每一个“卢书记”都敢于对潜规则、关系学坚定地说不,大家一起努力明规矩、树正气,相信“卢书记该咋办”这个问题也会越来越好回答。

讨论也是一个形成共识的过程。舆论热议卢书记怎么办,不啻一堂生动的教育课。这其中,有对党员干部搞特权的批评、对志愿者坚持的点赞,有对防疫登记措施改进的建议,是不是可以更信息化、智能化等,都有很多值得思考的地方。更多的人则从卢书记的鲜活案例中吸取了教训,增强对打招呼说不的底气:“抱歉领导,这件事我们都得听规则的,我不能让自己成为下一个卢书记。”